吴大观同志事迹

吴大观同志今年六十五岁，1942年参加工作，1948年参加革命，1949年光荣入党。现任全国政协委员，我厂党委常委、副厂长，几十年来，他坚信党的英明领导，在政治上和党中央保持一致；对党的事业忠心耿耿，对科学技术精益求精；保持和发扬了党的优良传统和作风；以身作则，身体力行，为全体党员和职工群众树立了好榜样。去年和今年被评为工厂模范党员。

一、坚信党的英明领导，在政治上和党中央保持一致。

吴大观同志是四十年代初期的大学毕业生，从事航空发动机技术工作近四十年。解放后，曾多次到美国、英国等资本主义国家工作、考察和访问。在资本主义的美国和半封建半殖民地的旧中国，曾以满腔热情，想用科学技术拯救灾难深重的祖国，却到处碰壁，屡遭失败。他的才华真正贡献给祖国是从他接受了党的教育才开始的。解放前夕，他冒着生命危险来到了解放区，找到了党，加入了党。每当他回忆起这段经历时，就深有感触的说：“没有党，就没有社会主义制度，像我这样的一个知识分子不知要流落到什么地方啊！没有党的教育，没有党的领导，哪有今天取得的成绩！”在“文化大革命”中，他虽然遭受了种种的磨难，但对党毫无怨言，没灰心，没丧心，丝毫没有改变他对党和祖国的光明前途的信心。吴大观同志始终努力学习、坚决贯彻执行党的路线、方针和政策。为了帮助干部党员学好中央一、二号文件，更好地贯彻中央工作会议精神。今年3月6日，他向全厂中层以上干部和政工干部作了《唯有共产党才能救中国》的辅导报告（陕西省国防工办已将此报告转发所属各单位）。六中全会一致通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》发表后，他表示热烈的拥护。在省三机局召开的企事业领导干部学习《决议》的座谈会上，他以自己的亲身经历介绍了他学习《决议》的体会，深刻地阐明了“只有共产党才能救中国”和“坚持党的领导是实现四化的根本保证”的道理。他深有感触地说：“六中全会的召开，决议的发表是对全国人民最大的鼓舞，有这样好的集体领导的党中央是我们最大的幸福。”他以亲身经历的事实，进行了新旧社会的对比，谈了他切身的感受，他说：“没有党，没有社会主义制度，哪会有今天航空工业的规模？没有党的教育，没有党的正确领导，哪有今天取得的成绩？作为一个共产党员、革命干部，无论何时何地都要经得起考验，要相信党、相信人民，对共产主义事业充满必胜的信心。要站在党和人民的立场上关心党、爱护党、而决不能以旁观的态度，当评论家，对党评头论足，更不能在党有困难的时候看笑话，当逃兵，甚至走向反面，同党不一条心。我们要同心同德，为四化建设做出应有的贡献。我要把自己的有生之年，毫不动摇地贡献给党。”他的介绍使与会同志深受启发。

吴大观同志出自对党的无限的热爱和信任，三十多年来，他把上千元的稿费和多种额外收入，全部交了党费。从1963年到1979年6月，坚持每月多交党费一百元，文化大革命中，把他打成“特务”，诬陷他多交党费是为特务活动筹备经费，但他对党的赤诚之心丝毫没有动摇。文化大革命后期，组织上一下子给他补发了六千元工资，他想起了许多往事，想起了党给他的教育，拿出了四千元补交了党费。1975年7月，党组织考虑到他接待外事任务重，经济开支较大，劝他少交，他坚决不同意。他说：“坚持了十六年不交我心里难受呀！”经党组织再三说服他才勉强同意，每月多交五十元。据不完全统计，吴大观同志至今已多交党费二万二千余元。

二、对党的事业忠心耿耿，对科学技术精益求精。

吴大观同志是我国航空发动机设计专家，他时刻想着祖国的航空事业，日夜操劳，奋斗不止，几十年来，他和广大工人、科技人员一道，在党的领导下，研制了多种型号的发动机，成功地试制了从英国引进的“斯贝”发动机。为我国航空工业的发展做出了重要贡献。

吴大观同志坚强的革命事业心，突出表现在他对航空科学技术的精益求精和忘我的工作热情。他从进大学起就立志献身祖国的航空事业，就着了“飞机迷”，看得是飞机制造书，画的是飞机结构图，想得是飞机发动机的新发展。在文化大革命中，他被戴上“走资派”、“反动学术权威”、“特务”的帽子，关进了“牛棚”，剥夺了他钻研科学技术、为党工作的权利，在一次三天四夜的连续批斗之后，他连说话的力气都没有了，久病不愈的左眼也从此失去了光明。可是，他仍然念念不忘他精心设计的发动机，设法偷偷地把技术书带进“牛棚”，晚上看书，白天把书藏起来，画图没有纸就用手纸和旧报纸。画好的图怕被人搜走，就夹放在床上的草垫里。冬去春来，辞夏迎秋，他把全部心血都倾注在发动机上，完全忘记了自己是在住“牛棚”。1977年他调到我厂后，参加了“斯贝”发动机的试制工作，为了更好地消化、掌握英方先进技术，他把办公桌搬到资料室，对有关设计技术资料一件件过目，一句句地中英文对照，一遍一遍地验算。在四个月的时间里，他看了上千份资料，记下了几十万字的笔记。在试制装配、试车的关键阶段，他担任总指挥，日夜不离现场，有时发着高烧，仍坚持上班，他仔细检查每一道工序，每一个零件，及时解决了不少技术关键。去年初，他带领技术人员到英国参加斯贝发动机高空试车台和部件强度考核，日夜不停地工作，对技术问题一丝不苟，对每一个数据严肃认真，取得了大量的第一手资料，学到了不少先进技术，圆满完成了考核任务。

去年以来，他又根据中央调整的方针，为了给我国航空工业的大发展做好资料、技术人才方面的充分准备，积极向三机部提出合理化建议。经三机部批准，正在由他负责着手进行的主要有以下三项工作：一是审定、整理出版斯贝发动机设计资料，为普及先进的航空发动机理论教育，培养一支又红又专的专业队伍提供重要资料和教材。全套资料将有百万多字，吴大观同志逐份过目，中英文对照查对，一字不漏。部分资料已经在北京出版；二是编写制定我国军用发动机通用规范，为我国军用发动机的定型生产提供依据。它是研制生产、军队装备发展与保证产品质量的重要环节。吴大观同志正脚踏实地的同有关厂、所、院校开展工作，目前进展较快，成绩显著；三是开始筹备斯贝发动机设计试验经验交流会。这对于总结推广先进技术，提高发动机研制理论水平和推动全国燃气轮机的改进与发展都具有重大意义。

吴大观同志对工作兢兢业业，埋头实干，几十年来始终坚持早上提前一个小时上班，晚上到办公室工作两三个小时，每天工作都在十二个小时以上。星期天，节假日，以及外出乘车，开会之前等一切零星时间，他都全部用于学习和工作。去年冬天，他身体不好，左眼在文化革命中完全失明，老伴担心他看不见路，怕他摔倒，就用手电筒引路，在早上七点以前把他送到厂门口。同志们劝他保重身体，注意休息。吴大观同志却说：“我已经六十五岁了，为四化出力的日子不多了。一个眼睛又没用了，如果右眼再不好，那就完了。要抓紧时间多学习，多干点事，对我来说，时间是很宝贵的”。

三、 保持发扬党的优良传统，坚决抵制不正之风。

吴大观同志几十年如一日，保持和发扬党的优良传统和作风。他有贡献而不居功自傲，有条件而不贪图安逸，有权利而不搞特殊化。他常说：“紧张的工作是我生活的准则”。三十多年来，他的职务在不断的变化，工资在不断的提高。1957年，他们夫妻俩的工资就超过了三百元。但是，他们俭朴的生活却一直没有改变。至今，他家里除了解放初买的几个用来装书和装衣服的箱子，一张吃饭的圆桌外，就是公家配备的几把椅子和一个书柜。

他穿的兰褂子洗得发白了，老伴几次催他去做件新衣，但他却说：“旧的还能穿，做新的干啥？”他的独生女结婚时，不请客、不收礼。老两口只给买了两个普通木箱，两床被褥，就把喜事办了。

吴大观一家的生活是如此俭朴，但他对国家和群众的困难却尽心尽力地支援。1957年，他被提升为二级工程师，感到国家还很困难，自己的工资比工人高出好多倍，悬殊太大，脱离群众，曾多次打报告要求降低工资，未被批准；1961年，国家经济又遇到困难，他又向党组织打了要求降低工资的报告，仍未被采纳。刚好遇上援越抗美，他通过邮局先后寄出1200元，支援越南抗美斗争。去年调资时，多次表示，要求不要给他升级，就是升了也坚决不要，全部交党费。

他对周围的同志，总是从政治上关心，技术上培养，经济上帮助，和群众保持密切联系。他说：“我愿做一蹬阶梯，让青年一代踏着自己的肩膀向技术高峰攀登”。他经常利用业余时间给同志们讲课，或进行耐心辅导。还经常去同志家走访，谁的学习条件差，谁有什么困难，他都记在心上。在沈阳606所时，清洁工王师傅的儿子要结婚，手头钱不够，他一面要他注意节俭，一面又帮助他50元钱；老工人张师傅小孩多，没钱做衣服，他就从家里捆了一包衣服送去。有一位同志家在农村，要修房子，便送去200元给予帮助；我厂设计院李学智的住房实在是太紧张，他几次提出应按规定给与解决；为解决老技术人员夫妻分居两地问题，他多次找有关领导和业务部门反映情况。同志们说：“吴大观同志真是工作第一，他人第一。”

对吴大观同志来说，事无巨细，只要对党和人民有利，他就认真去做，努力做好。他找人办事、布置检查工作，很少把别人叫到办公室来，而是亲自去跑。有时遇到技术问题还请教技术人员，不耻下问，对他分管的工作，一切情况了如指掌。节假日，厂领导带班，按过去规定可以在家里，而他每次都要到值班室；深夜了，见有的办公室忘了关灯，他立即打电话叫人关好；有一次值班，下午七点多才回到家里，突然想起办公室的窗户未关，他又赶紧回去关好。

古人说：“人到中年万事休”。吴大观同志却说：“在今天，有共产党正确的领导，有今天这样优越的社会主义制度。不是‘人到中年万事休’而是‘人到中年火更旺，人到老年心更红’”。这就是他发自肺腑的切身感受 。

