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“以德为行、以学为上”是高校师生成长的基石
——专访广东技术师范学院党委书记邝邦洪教授

光明日报记者  吴春燕
日前，在联合国维和警察部队从警的林观金在他的母校广东技术师范学院汇报从警8个月的惊险磨砺的故事，引起师生的极大兴趣。这位三年前毕业的维和警察，讲得最多的是他在广东技术师范学院求学时所受到的德育教育。据悉，从2000年起至今，该校已有多位毕业生到西部边疆条件艰苦的地方从教，体现了该校对学生进行素质教育的传统。
    当下，社会有一些浮躁的现象，在高校也有。但高校育人信念与追求是不能变的。广东技术师范学院党委书记邝邦洪教授对高校师生的德与学有深刻体验和实践。这位从事高等教育近三十年的教育家，经历了教书育人的风风雨雨。他说：“无论社会如何变化，‘以德为行，以学为上’仍然是高校师生成长的基石，也是一所大学办学理念和教师教书育人始终不变的追求。”从广东肇庆学院到广东技术师范学院，邝邦洪思考和实践最多就是怎样让师生自觉践行“以德为行，以学为上”的教育思想。近日，记者在广东技术师范学院采访时，就一所大学怎样践行“以德为行，以学为上”教育思想与该校党委书记邝邦洪教授进行对话。

记者：最近个别高校出现教师与学生之间不甚和谐的教与学的关系，引起媒体的广泛关注。从一定意义上说，它折射出教与学本身的矛盾，似乎也反映了高校要进一步加强教师的师德建设。如果从“以德为行，以学为上”的教育思想来看，这些不甚和谐的教与学的关系应如何处理和引导？

 邝邦洪：（以下简称：邝）教与学本身是一对矛盾，作为高校教师应该是矛盾的主导者，其中教师的师德和才学显得尤为重要，教师有德无才教不了学生，有才无德培养不了好学生。有个别教师的师德缺失确实应该引起高度重视。

 我在高校工作30多年，对教师、学生的德与学的思考比较多，从在华南师范大学中文系担任系主任到一所大学担任校长，再到党委书记，经历了许多教育方面的事情，对师生的成长体会较深，所以在肇庆学院当校长时，我把“以德为行，以学为上”写在校歌中，调到广东技术师范学院当党委书记时，我仍然把“以德为行，以学为上”这一教育思想作为学校师生的行为准则，主要是解决师生的“德与学”的问题。

这着重从三个层面上来要求：在教师中大力加强教师的职业道德建设，目的是提高教师的教学科研质量，提高育人水平，从而提升学校的教风、学风和校风，促进人才培养，促进学校教育事业的发展；在学生中加强道德品行的教育，主要是要培养学生高尚的道德情操和良好的行为习惯，树立终身学习的理念，要求学生把学习放在重要的位置上，通过学习增长知识、增长才干、增强核心竞争力；在广大管理人员中大力开展机关作风建设，要求大家进一步树立全心全意为师生、为教学、为科研服务的意识，强化工作效率和服务质量，多为教学科研工作办实事、办好事。所以，一所大学要有自己的教育思想和实践，把“德与学”放在教育、教学的首要位置，任何一所大学如果忽视师生的德育与治学的教育，都是不负责的教育。在高校建设和谐的“教与学”的关系是一项不可忽视的工作，要有能被师生认可的自觉实践的重要载体，只有与师生的长远利益紧密相连的教育才具有永恒的生命力。

记者：“以德为行，以学为上”从广义上说不仅是您的教育思想的体现，从师生成长来看，也是您从事高等教育工作的精辟总结。当下高校不时出现一些学术浮躁的现象，师生的“德与学”有时成为舆论的焦点。您怎样看？

邝：自己从事高等教育工作多年，亲身体验高校的发展变化，也看见不少成败得失的例子。“以德为行，以学为上”寥寥八个字，浓缩人生的不尽追求。 作为高校教育工作者，我们必须清醒地认识到，一个人如果道德缺失，必然会导致功利主义的人生态度，影响自己与学校事业的发展。

我从社会、家庭和自身等三个层面畅谈大学生践行“以德为行，以学为上”的重要性，得到了师生的热烈响应。从社会来说，社会在飞速发展进步，对人才的要求也会有新的要求。社会需要有理想，有道德，有文化，有纪律的德智体美全面发展的社会主义事业的接班人；社会的各行各业都需要德才兼备的人才；我们党选拔干部也历来强调德才兼备，任人唯贤。有德有才的领导干部才能完成党和人民交给的任务。从一个家庭来说，望子成龙，望女成凤，是父母的普遍心理。尤其是来自农村的同学，他们的父母都希望儿女走出山村，成为整个家庭顶梁柱。做父母的都希望自己的子女“人品第一、才华出众”。从自身来说，如果我们想有所作为，想成就一番事业，想具有人格魅力，就必须注重德的修养。我们要清楚地认识到，党、社会和人民都需要德才兼备的高素质人才，有德无才会误事，有才无德会坏事。德才兼备是立业成才、奋发有为的根本前提。

高校时而出现的学术浮躁现象是一个复杂的社会问题，但万变不离其宗，还是一个师德的问题，学术的态度和学生求学的问题。就一所大学而言，对师生要求就是要不断践行“以德为行，以学为上”，以此作为师生们一生的承诺，一生的实践和一生的追求。

记者：校风、教风和学风的优劣是一所大学培养人才的风向标，一种教育思想的形成总会在一些现象和思考之后才形成。“以学为上”对学生的要求既是求学时的要求，也是走上社会后自我不断学习的要求。

邝：我对学生们说，“以学为上”就是要求学生把学习放在重要的位置上，并且要树立终身学习的理念。在信息化时代，学习将成为人类的第一需要，终身学习将成为一种生活方式和社会的普遍行为。我们只有成为终身学习者，才能保证自身知识不断更新、适应社会的不断变化、增强竞争实力，才能在社会上有所作为。

那么，大学生该如何践行“以学为上”？广东技术师范学院的学生在完成日常的学习任务之后，一是要学会自学，提高自学能力。大学生除了学好本专业的知识外，在教师指导下培养自学能力，要大量地、有选择性地进行阅读，通过读哲学、历史学、文学、美学、伦理学、宗教学、社会学、教育学、心理学等人文学科的书籍，增长人生智慧和强化人文底蕴，进一步思考人生的目的、意义和价值。二是要学会利用学校的有效资源。大学最重要的资源就是教师、图书馆、实验室和同学。大学生要学会利用学校这些有效资源，为学习知识和提高能力服务。三是要学会操作，提高操作能力。强调学生要不断提高动手能力和实践能力，利用各种信息传输手段，收集和利用各种信息。广东技术师范学院的办学定位是“面向职教、服务职教、引领职教”，因此，特别强调学生的动手能力要强，不仅要懂得做，还要懂得为什么这样做，甚至能够讲解指导别人怎么做。 四是要学会表达，提高表达能力。现在大学生的口头表达能力有下降的趋势，学生除了练口才外，还要加强心理素质、应变能力、逻辑思维能力的培养。其次是要注重提高书面表达能力。要读一些理论书，读一些优秀论文，加强实践，不断提高写作能力。五是要学会交际，提高交际能力。现代社会是一个普遍交往的开放社会，个体能力再强也必然要在社会上借助他人的智慧和力量来实现自己的目标。我建议青年学生培养交际能力，应该从与身边的同学多沟通交流、学会欣赏别人的优点和谅解别人的缺点开始。

我们还强调学生要培养自立和创新的能力。学习是一个人一辈子的事情。大学生真正能从这些方面来要求自己，努力实践，就能成为有用之才，一所大学的优良校风、教风和学风就能真正形成，并成为传统。

记者：“以学为上”作为一种教育思想在实践中是否得到检验，学校是否有条件来保证学生的创新能力的培养？

邝：近几年来，学校十分注重培养学生的创新思维、创新精神和创新能力。近3年来学校共投入专项资金200 多万元，有计划地组织学生进行科技实践、毕业设计和参加各种科技竞赛活动、国内外设计创作比赛，使学生获得实践锻炼机会，取得可喜成果。例如我们的学生在参加全国大学生数学建模竞赛、全国大学生电子设计竞赛、第九届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛、第五届“挑战杯”广东大学生创业计划竞赛、“用友杯”全国大学生ERP沙盘对抗赛总决赛、广东省“高校杯”计算机软件设计竞赛、“名瑞杯”2006年中国婚纱设计大赛、第十四届亚太地区室内设计大赛、“科讯”杯全国师范学生高清暨DV作品大赛、广东省高校数控技能大赛、第二届“飞思卡尔”杯全国大学生智能汽车竞赛、“索尼杯”全国大学生电子设计竞赛全国总决赛和第三届“科讯杯”全国师范院校学生高清暨DV作品大赛等都获得好成绩，从一个侧面来看，也是“以学为上”的具体体现。
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